

撒母耳记上系列讲道 22

王的随从

撒母耳记上 21-22 章

普杰西牧师 2024 年 4 月 21 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

你有没有想过，基督教是多么不吸引人？刚才大家听到我们 OPC 在接受新会员入会时的祝福：那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享祂永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们（彼得前书 5 章 10 节）

（注：今天正好赶上教会接受两家新会员）

这就是彼得认为你作为基督徒的写照。我们的信仰核心是一位被他所造的人钉十字架的神，我们因为一直在谈论这件事情，同时又是离我们那么遥远所发生，我们常常不仔细思考。但十字架是那个时代最最可怕最最痛苦的死刑，看到的人都感到极其厌恶。基督教信仰不仅没有隐藏，反而把十字架置于我们信息的中心地位，以至保罗说，我们却是传钉十字架的基督，在犹太人为绊脚石，在外邦人为愚拙（林前 1 章 23 节）如果教会宣讲十字架的真理，那么不仅是传讲钉十字架的基督，也传讲每个跟随基督的人，必须背起自己的十字架。谁会跟从一位王，他邀请你也来和他一起被钉十字架？这实在是一个奇怪的宗教信仰，但从

表面上看，实在是很难推销。问题是。许多基督徒不这么想，他们不认为神的道路、神的方式，不但和我们的自然愿望相悖，也不是关于自己对美好生活的期望，并且神的应许与恩赐和基督徒生活矛盾。我们常常对人说信耶稣可以使你过上成功的生活，到后来，生活并不像我们说的那么成功，于是我们就失望了。一位神学家说，尽管围绕着十字架有那么多的神学解释，玫瑰花装点，但十字架是神在基督里受苦、被杀，假如说从人的愿望出发，预计一个能满足他需要的宗教，那么人是永远不会预计到基督教信仰是这样的。谁会跟从这样的一个王？这也是今天早上我们要来学习的撒母耳记上 21 章我们所要面对的。

这里是耶和华膏的王，却他在逃亡。问题是，谁会跟从这样的王？

当日有扫罗的一个臣子留在耶和华面前。他名叫多益，是以东人，作扫罗的司牧长。

大卫问亚希米勒说：你手下有枪有刀没有？因为王的事甚急，连刀剑器械我都没有带。

祭司说：你在以拉谷杀非利士人歌利亚的那刀在这里，裹在布中，放在以弗得后边，你要就可以拿去；除此以外，再没有别的。大卫说：这刀没有可比的！求你给我。

那日大卫起来，躲避扫罗，逃到迦特王亚吉那里。

12 节，亚吉的臣仆对亚吉说：这不是以色列国王大卫吗？那里的妇女跳舞唱和，不是指着他说“扫罗杀死千千，大卫杀

死万万”吗？

大卫将这话放在心里，甚惧怕迦特王亚吉，就在众人面前改变了寻常的举动，在他们手下假装疯癫，在城门的门扇上胡写乱画，使唾沫流在胡子上。

亚吉对臣仆说：你们看，这人是疯子。为什么带他到我这里来呢？

15 节，我岂缺少疯子，你们带这人来在我面前疯癫吗？这人岂可进我的家呢？

我们看到，神所膏的大卫为了逃避扫罗的追杀已经有段时间了。上一章里，我们听到约拿单警告大卫，他父亲扫罗想要杀他，于是大卫逃亡。这是圣经里常见的主题，神所拣选的人常常不得不离开舒适的环境，在旷野流浪，就像摩西，被从埃及王宫赶出去，进入旷野许多年，直到神举高他成为神子民的领袖；也像以色列民族。他们曾经在埃及人眼里受尊敬，但后来遭奴役四百年，神救他们出埃及，在旷野游荡四十年；现在大卫自己也进入这同一个规律；你当然不会错过我们救主的经历，他是被膏的王，受洗时圣灵降在他身上，接下去发生了什么？他被催促到旷野四十天受试探。这就是神对他所呼召之人的规律。现在大卫在逃亡路上，进了圣所。这件事情很有意思，引起了各样的讨论争执，大卫为什么说谎等等，但是我们提出的那些问题，圣经根本就不关心，既没有表示赞同也没有表示反对，圣经也从来没有批评过大卫在这件事情上说谎，此后也在没有提起过。耶稣在提起

这件事情的时候，也没有批评大卫说谎。祭司亚希米勒看见大卫就害怕战兢，他知道大卫是扫罗的军事领袖，但不知道为什么会一个人来到他这里

20 章 1 节，大卫到了挪伯祭司亚希米勒那里，亚希米勒战战兢兢地出来迎接他，问他说：你为什么独自来，没有人跟随呢？

我们不知道亚希米勒为什么害怕，至少现在还不知道

20 章 2-4 节，大卫回答祭司亚希米勒说：王吩咐我一件事说：“我差遣你委托你的这件事，不要使人知道。”故此我已派定少年人在某处等候我。

现在你手下有什么？求你给我五个饼或是别样的食物。

祭司对大卫说：我手下没有寻常的饼，只有圣饼；若少年人没有亲近妇人才可以给。

律法明文规定，这圣饼除了祭司外，没有人可以吃。每个安息日，十二个陈设饼摆在金登台对面，这十二个饼代表以色列十二个支派，摆在神的面光前，见证神对他子民的保护和供应。每个安息日，更换新的陈设饼，换下来的祭司可以吃

大卫对祭司说：实在约有三日我们没有亲近妇人；我出来的时候，虽是寻常行路，少年人的器皿还是洁净的；何况今日不更是洁净吗？

有意思的是，大卫不是说他们是洁净的，他说他们是圣洁的（注：所有英译本都翻作‘圣洁’，不知何故和合本却译作‘洁

净’，或许是译者以自己的理解作了此改变），因为大卫把他的行动视为是出于神对，圣洁的。

20 章 6 节，祭司就拿圣饼给他；因为在那没有别样饼，只有更换新饼，从耶和华面前撤下来的陈设饼。

我们从亚希米勒的话里知道，当初大卫缴获了歌利亚的刀，割下他的脑袋后，很明显，大卫把此刀送到了会幕。

21 章开始时的这个场景非常奇怪，但我们不知道为什么奇怪，直到第 7 节：当日有扫罗的一个臣子留在耶和华面前。他名叫多益，是以东人，作扫罗的司牧长。

以东人是以扫的后代，他们是以色列出了名的仇敌，不断地给以色列带来麻烦。以此这节经文可以说是个不祥的预兆。多益是扫罗的亲信，名神狼籍的以东人，现在他看到了大卫。但这里我们还不知道结果，直到 22 章结束的时候，这个家伙亲手杀害了以色列所有的祭司，只有一人逃脱。就因为 21 章这里所发生的，扫罗认为以色列祭司都反对他，因此下令格杀勿论，以色列军队里人没人愿意动手，因为这实在是公开悖逆神律法的行为。多益从当了杀手，因为他没有这种良心不安，因为他是以东人，不属于以色列。

知道了这个背景之后，我们才明白为什么大卫没有对亚希米勒说出真情。很可能是他不想让亚希米勒将来因为看到大卫，并且帮助他，免得亚希米勒背锅。到时候他可以对扫罗说，我怎么知道大卫是在逃跑？他说是奉命执行你的任务。不幸的是，后来

这个计划没能成功。虽然大卫对这件事情不应该负有责任，但因为祭司们被杀而感到悲哀。然而神还是为大卫和他的人在旷野提供了饼。

接下来我们看到，神所喜爱的人受辱。

20 章 7-9 节，大卫问亚希米勒说：你手下有枪有刀没有？因为王的事甚急，连刀剑器械我都没有带。

祭司说：你在以拉谷杀非利士人歌利亚的那刀在这里，裹在布中，放在以弗得后边，你要就可以拿去；除此以外，再没有别的。大卫说：这刀没有可比的！求你给我。

大卫决定逃到非利士人那里去，他肯定想，我到那里去，扫罗不会来找我

11 节，那日大卫起来，躲避扫罗，逃到迦特王亚吉那里。

他提着歌利亚的刀，走到迦特，希望自己不会被认出。这里是歌利亚的家乡，可是他们一下子就认出来了他：

12 节，亚吉的臣仆对亚吉说：这不是以色列国王大卫吗？那里的妇女跳舞唱和，不是指着他说“扫罗杀死千千，大卫杀死万万”吗？

大卫将这话放在心里，甚惧怕迦特王亚吉，

就在众人面前改变了寻常的举动，在他们手下假装疯癫，在城门的门扇上胡写乱画，使唾沫流在胡子上。

亚吉对臣仆说：你们看，这人是疯子。为什么带他到我这里来呢？

15 节，我岂缺少疯子，你们带这人来在我面前疯癫吗？这人岂可进我的家呢？

大卫装疯非常成功，真的在这个迦特王成了恶心、无法容忍，以至他连续三次说这个疯子，把他赶了出去。

我们从这里开始看到很有意思的事情，对一些人来说，大卫成为了令人恶心的、极其讨厌的人；在他的逃亡路上，他变成毫无吸引力的，人们不想要的人，被赶出城去。我们应该记住，这是以色列最伟大的王。目前他所处的卑微状况，逼得他这样做，虽然他是受膏的以色列王。他在自己的国家里无处可去，连跑到敌人那里。也没人要他，因为他们看到的、他们以为的。他受的屈辱。奥康诺在她写的短片小说里这样描述耶稣：离人远远的、浑身散发臭气的、身上流血的、疯了一般的。她为什么这样描述耶稣？如果说这冒犯了你，这就是她的目的，她的意思就是你应该被耶稣所冒犯，因为太多时候我们把耶稣说成总是和蔼可亲的，但这不是圣经告诉我们的耶稣。耶稣说，不恨你的父亲、母亲，你就不来跟从我（和合本：人到我这里来，若不爱我胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的门徒）。

卖掉你所有的，分给穷人；吃我的肉，喝我的血，不然的话你和我无分。耶稣对他敌人说：你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽（马太福音 23 章 27 节）。

你不认为耶稣很冒犯吗？为此他们杀了他。对那些犹太宗教领袖来说，耶稣如此不具有吸引力，如此令人讨厌，他们不想和他有任何关联，最后非要除掉他不可。在现代基督教信仰里，无论你走到哪，耶稣都被描述为吸引人的，具有魅力的，而不是令人震惊的、丑闻般的、绊倒人、冒犯人的。他对我说，你们出到外面来，和我一起受辱、死去。你知道这是圣经里的话，对吗？希伯来书作者说，原来牲畜的血被大祭司带入圣所作赎罪祭；牲畜的身子被烧在营外。所以，耶稣要用自己的血叫百姓成圣，也就在城门外受苦。这样，我们也当出到营外，就了他去，忍受他所受的凌辱（希伯来书 13 章 11-13 节）。

这就是圣经说的基督教信仰对人的邀请。我们用此来邀请人来教会，那可是有点难了。

这里受了膏的大卫在逃亡路上，想疯子一样，几乎没有什么世上的朋友。谁会跟随这样的王呢？经文回答了这个问题。请看他所吸引的人：凡受窘迫的、欠债的、心里苦恼的都聚集到大卫那里；大卫就作他们的头目，跟随他的约有四百人（22 章 2 节）。

很有意思，不是吗？这个在有些人眼里如此令人厌恶的，对另一些人则是可羡慕可钦佩的，他们甚至愿意跟从他。但只有一部分人愿意这样做，那些把希望放在扫罗王国的很明显不会有兴趣。来跟随的人都是失败的、痛苦的、压力重重的，他们说，我们已经到了这种地步了，还有什么更糟糕的呢？让我们来跟从大

卫，看看会怎么样。他们宁可在旷野流浪，也不愿意在扫罗的严苛统治下生活。我们在 14 章里看到，扫罗遇见有能力的人或勇士，都招募了来跟随他。你看大卫招募的是什么人，他招募了以色列一切被拒绝的的，他们情愿跟从这位王。这有没有提醒你？那些愿意来跟从这位流着血的、令人厌恶的耶稣，都是今生失败的、无希望的、贫穷的。

大卫根据这段时间经历，写下了诗篇 34 篇

耶和华靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。

义人多有苦难，但耶和华救他脱离这一切，

耶和华救赎他仆人的灵魂，凡投靠他的，必不至定罪。

大卫自己就有破碎的心，他周围的这些人也一样。每个跟从大卫和他一样，经历的是悲伤、痛苦，和他一起逃亡，和他一起躲进山洞；同情他帮助他的祭司们全都被杀害；跟随这位王是要付上代价的。新约明明地说，在基督里的人也同样要付上极大代价。耶稣是受膏的，去到旷野受试探，最后上了十字架，然后升天得尊贵荣耀。他告诉教会，这个规律不仅对摩西是真的，对以色列是真的，对我们的救主是真的，对我们也是真的。在这个世代，我们会受苦。我们不仅和他一起受苦，也将和他一起升高、一起得荣耀。

弟兄姐妹们，这是你们的生活；你们在旷野里，如果你忘了的话，那么你就会后悔，甚至会对神发怒，因为你以为他没有给你你以为他应许你的。他没有隐藏，只不过我们不想看而已。假

如基督徒没有想要逃离被钉十字架的基督，那么你大概还没有真正懂得基督；如果我们真的看得出耶稣对我们的要求，我们大概都会被试探想要逃跑。唯一能使你认识到基督之美的，是你的境况那么糟糕，他所提供的盼望实在是值得今生的痛苦，盼望将来的荣耀。诗篇 34 篇是真实的，神救我们搭救我们脱离困境，但是很多时候，搭救看上去、感觉到很像是十字架. 看上去往往丑恶的、厌烦的，但我们在圣经里一再一再看到，神对那些信靠他的必拯救到底。愿你继续信靠这位救主。

让我们一起祷告。